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Abstrakt 
Předmětem příspěvku je základní antropologická analýza lidského kosterního materiálu 

pocházejícího z raně středověkých nálezů (12. století) z centra Olomouce. Zkoumány byly 2 soubory 
kosterních pozůstatků. Prvním je „muzealizovaný“ soubor lidských kostí nalezený na konci 19. století 
Jindřichem Wanklem při stavbě Národního domu na ulici 8. května a uložený v depozitáři Vlastivědného 
muzea v Olomouci. Druhým je soubor z aktuálního archeologického výzkumu probíhajícího na Dolním 
náměstí v Olomouci. U obou souborů byla provedena základní antropologická a demografická analýza. 
Pro odhad pohlaví bylo využito morfoskopické hodnocení lebky a pánve [1.] a morfometrické hodnocení 
dlouhých kostí [2., 4., 5.] a kosti hlezenní [8.]. Odhad věku dospělých jedinců byl založen na hodnocení 
obliterace lebečních švů na lamina interna, případně na lamina externa [6.], a na hodnocení zubní abraze 
[7.]. U dětí byl věk odhadován podle délky diafýz dlouhých kostí [11.], osifikačních center [9.] a vývoje 
chrupu [12.]. Výška postavy byla odhadnuta na základě největší délky humeru a femuru [3.]. Nedospělí 
jedinci byli rozděleni do 4 věkových kategorií, a to kategorie 1.- 5. rok, 6.-10. rok, 11.-15. rok a 16.-20. 
rok života. Dospělí jedinci byli rozděleni do dvacetiletých věkových kategorií: adultus (20–40 let), 
maturus (40–60 let) a senilis (nad 60 let). U dospělých jedinců bylo provedeno rovněž rozdělení do 
kategorií podle pohlaví: velmi pravděpodobně žena (-3), pravděpodobně žena (-2), spíše žena (-1), 
indiferentní (0), spíše muž (1), pravděpodobně muž (2), velmi pravděpodobně muž (3). Pokud na 
zkoumaném materiálu nebyly přítomny žádné pohlavně hodnotitelné znaky, byl jedinec zařazen do 
skupiny neurčitelné pohlaví. 

Soubor kosterního materiálu z depozitáře Vlastivědného muzea v Olomouci obsahoval pouze části 
lebek. Celkově bylo napočítáno 21 jedinců. Z toho ženského pohlaví bylo 6 jedinců, mužského 9 jedinců a 
u 6 jedinců nebylo možné pohlaví odhadnout. Do věkové kategorie adultus bylo přiřazeno 7 lebek, do 
kategorie maturus 10 lebek, kategorie senilis obsahovala 1 lebku a u 2 lebek věk jedinců nešel určit. Pouze 
jedna lebka z celého souboru patřila s největší pravděpodobností staršímu dítěti, u kterého díky špatné 
zachovalosti nebylo možné věkovou kategorii upřesnit. Soubor z Dolního náměstí byl rozsáhlejší. 
Obsahoval jak kompletně zachovalé kostry, tak jen částí koster. Celý disponibilní soubor čítal 41 jedinců, 
z čehož bylo 24 hlavních a 17 příměsí. Do kategorie ženského pohlaví bylo zařazeno 5 jedinců, v kategorii 
indiferentní 1 jedinec, do kategorie mužského pohlaví se řadilo 7 jedinců a u 11 jedinců nebylo možné 
pohlaví odhadnout. V souboru byl jeden asi sedmiměsíční plod, jedno dítě v kategorii 1–5 let, 4 děti v 
kategorii 6-10 let a jeden juvenilní jedinec v kategorii 16- 20 let. U dospělých byla zastoupena kategorie 
adultus v počtu 6 jedinců a kategorie maturus v počtu 2 jedinců. U 10 jedinců nebylo možno kvůli absenci 
věkově specifických znaků věk odhadnout. Výšku postavy bylo možné odhadnout pouze u 5 jedinců, 
z čehož byla 1 žena. U mužů se vypočítaná výška postavy pohybovala od 155 do 170 cm (průměr činil 
168 cm). Žena pravděpodobně mohla měřit mezi 155–165 cm.  
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